

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Яковлевой Рины Венеровны  
«Ассоциативная цветность как инструмент анализа текста»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

**Актуальность** проведенного Р.В. Яковлевой исследования видится, с одной стороны, в междисциплинарном подходе и, с другой стороны, в применении компьютерных технологий с целью обработки и анализа текстового материала, спрос на которые существенно повысился в последние два десятилетия вместе с необходимостью обрабатывать большие массивы данных и информации.

**Новизна** работы заложена в самой цели диссертационного сочинения и заключается в установлении ассоциативной цветности звуков для проведения автоматизированного анализа любого слова и текста на немецком языке с возможностью делать выводы о характере доминантных цветов вербальной модели.

Работа Р.В. Яковлевой важна своей **теоретической значимостью**. Весь анализ проведён на основании большого и интересного фактического материала, обработанного с необыкновенной тщательностью. Автор диссертации не боится ставить сложные и спорные вопросы по изучению ассоциативной цветности звукобукв и звукобуквенных сочетаний немецкого языка, чем вносит свою долю в освещение этой проблемы в отечественном языкознании. Структура и композиция работы, а также логика рассуждения свидетельствуют о прочной лингвистической и психолингвистической подготовке докторанта, которые дали возможность автору умело и в нужной степени привлечь материалы зарубежных исследований и построить в исследовании прочную теоретико-экспериментальную базу.

Наша положительная оценка диссертационного исследования Р.В. Яковлевой основывается на том, что **основные положения**, к которым приходит автор в ходе теоретико-экспериментальных рассуждений могут использоваться не только для разработки психолингвистической концепции фундаментального исследования разностилевых и разножанровых текстов в аспекте их цветозвуковой семантики, но и теории знания как достояния индивида. Они, безусловно, применимы с целью обеспечения экологии коммуникации, что определяет **практическую значимость** данного исследования.

Хотелось бы обратить внимание на широкую **апробацию** результатов данного исследования – автором опубликовано множество статей в различных изданиях, кроме того успехи молодого ученого отмечены присвоением стипендии Президента Республики Башкортостан, Р.В. Яковлева на протяжении ряда лет становилась дипломантом Всероссийской молодежной научной конференции «Мавлютовские чтения».

Автореферат содержит необходимое количество исходных данных, эксплицирующих доказательность теоретических положений и выводов, эффективность методики исследования, а также оригинальность проанализированного материала и достоверность полученных результатов.

По результатам ознакомления с авторефератом возникли следующие вопросы. Насколько будут отличаться результаты, если провести подобный эксперимент с русскоязычными реципиентами, изучающими немецкий язык? Можно ли применить полученные автором диссертации данные к носителям русского языка, изучающим немецкий язык?

Поставленные вопросы носят дискуссионный характер и не ставят под сомнение актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

Содержание автореферата диссертации «Ассоциативная цветность как инструмент анализа текста» позволяет сделать вывод о том, что данная работа вносит важный вклад в научное знание и практику, полностью отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Правительством РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (пп. 9-14), предъявляемым к исследованиям данной категории, а ее автор Яковлева Р.В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английского языка и межкультурной коммуникации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный университет

Нухов Салават Жавдатович

Адрес организации: Российская Федерация, Республика Башкортостан  
450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д.32,

Телефон: 8 (347) 272-35-62

Сайт: bashedu.ru

E-mail: [nukhov-s@yandex.ru](mailto:nukhov-s@yandex.ru)

12.05.2021

Подпись

Заверяю: ученый секретарь Ученого совета  
Башкирского государственного университета  
  
« 14 » мая 2021 г.

C.P. Baumova

2021 г.